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T.C Sosyal Güvenlik Kurumu


İlaç Eczacılık Dairesi Başkanlığına,





Nöroloji uzmanlık alanında  özellikle demans ve Parkinson hastaları için davranış bozuklukları ve halüsinasyon tedavisinde atipik nöroleptik kullanımı gerekmektedir. Ancak bu yeni nesil nöroleptik ilaçların prospektüslerinde "demans hastalarında kullanılmaz, ölüme neden olabilir" ibaresi yazmaktadır. 





Oysa atipik nöroleptikler, ileri yaştaki hastalarda tipik nöroleptiklerin ekstrapiramidal yan etkileri fazla olduğu için,  demans , Parkinson hastalığı ve zaman zaman serebrovasküler hastalıklara bağlı davranış değişiklikleri ve organik psikozun tedavisinde dünyada yaygın olarak kullanılmakta, tedavi kılavuzlarında yer almaktadır. 





Huzurevlerinde çalışan hekimlerle konuşulduğunda aynı  sorunu onların da yaşadıkları öğrenilmiştir. Huzurevlerinde  hasta bakımını sağlık personelinin üstlenmesi nedeni ile davranış bozukluklarının ve psikozun kontrol altına alınması hastaya bakım verilebilmesi için gereklidir ve atipik nöroleptikler belli dozlarda kullanılmak durumundadır. 





Bu grup ilaçların EKG'de Q-T uzaması yapabildiğine dikkat çekilmesi önemli ve şarttır, ancak prospektüste "ölüm riski" ifadesi hasta aile ve yakınlarını tedaviyi red etme noktasına getirdiği gibi, bu ilaçları reçete eden hekimleri de hatalı konuma düşürmektedir. 





Nöroloji hekimlerinin tedavi uygulamalarında önemli bir grup olan bu ilaçlarla ilgili prospektüs değişiklikleri konusunda görüşlerinizi saygılarımızla arz ederiz.
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