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Konu
: Nöromusküler Hastalıklar Merkezleri Yönergesi Taslağı hakkında görüş ve önerilerimizin sunulması hk.

                                                                               20 Mart 2012

T.C SAĞLIK BAKANLIĞI

ANKARA
Nöromusküler hastalıklar ile ilgili tanı,teşhis, tedavi, rehabilitasyon ve eğitim hizmetlerinin sunulduğu merkezlerin tesis, personel, eğitim ve fiziki alt yapı standartları ile işleyişine ilişkin usul ve esasları belirleme amacı ile hazırlanan Yönerge taslağı tarafımızdan incelenmiştir. Bu inceleme sonunda dikkate alınacağı düşüncesi ile görüş ve önerilerimiz aşağıda bilginize sunulmaktadır. Saygılarımızla.

Yönerge Taslağı Hakkında Görüş ve Önerilerimiz:
1- Yönergede nöromusküler hastalıklar merkezlerinin belli süre bir tür sertifika eğitimine tabi tutulmuş Nöroloji uzmanı, Patoloji uzmanı, Fizik Tedavi ve Rehabilitasyon Uzmanı, Tabip ve Fizyoterapist bulundurarak yaygın bir biçimde açılabileceği yönünde düzenlemeler yapılmıştır.
Bu haliyle merkezlerin yurt dışı örneklerinde olduğu gibi beklenen işlevi görmesi mümkün olmayacaktır.  Yurtdışı örneklerinde sınırlı sayıda son derece gelişmiş özelliklere sahip merkezler bölge düzeyinde hizmet vermektedir. Merkezlerde nörolog, fizik tedavi uzmanı, fizyoterapist, ortopedist, psikolog, sosyal hizmet uzmanı görev yapmakta, hastaların klinik ve laboratuar tetkikleri yapılmakta, teşhis ve tedavisi planlanmaktadır. 
Ülkemizde ise bu konuda yetişmiş insan gücü olan yerler Üniversite Hastaneleri olup, başta Hacettepe,  İstanbul-Çapa ve Ege Üniversitesi Tıp Fakülteleri Nöroloji Anabilim Dallarında bu hastalara yurt dışı standartlarda tanı hizmeti verilmektedir.  Bu merkezlerin dışında bu alanda kısmen de olsa çalışma yapan az sayıda ve yine üniversite bünyesinde olmak üzere anabilim dalı vardır. Hazırlanmakta olan yönergede ise nöromusküler hastalıkların tanı ve tedavisine yönelik ünite ve birimlerin açılışında, tıp fakültelerinin bu alandaki çalışmaları başlatan ve öteden beri yürüten yerler olduğu göz ardı edilerek tıp fakültelerinde bulunan merkezlerin açılışının Sağlık Bakanlığı’nın izin ve onayına tabi kılınması uygun görülmektedir. Böyle bir işleyiş tıp fakültelerinin kuruluş amaçlarına uygun olmadığı gibi Yükseköğretim Yasası ve Anayasa’nın yükseköğretimle ilgili maddeleri uyarınca çizilen işlevlerine de denk düşmemektedir.
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Yönerge belirli şartları tamamlayan her üniversite ve SB hastanesinin merkez olmak için başvurabileceğini öngörmektedir. Ülke genelinde bir ihtiyaç tespiti yapmadan ve gerekli bilgi ve donanıma sahip yeterli sayıda personel sağlanmadan merkezler açılması hastaların gereksiz yere “merkez” adı verilmiş bu yerlere yönlenmesine/yönlendirilmesine sebep olacaktır. Yeterli alt yapı sağlanmadan merkezleşme yatarak tetkik ve tedavi edilmesi ya da evde bakım hizmeti alması gereken hastalar için bir süre sonra mağduriyet sebebi olacaktır.
Bilindiği gibi nöromusküler hastalıklarıçoğu genetik (kalıtsal) geçişli hastalıklar olup bu hastaların çoğunun tedavisi olanaklı değiln dir. Hastaların hemen hemen hepsi fizik tedaviye ihtiyaç duymaktadır. Bu merkezler, yukarıda belirttiğimiz özelliklere göre yapılandırılmaz ise hastalar üzerinde “ileri merkez” yanılgısı yaratan ancak özünde fizik tedavi ve rehabilitasyon hizmetlerinin verildiği merkezler kurulmuş olacaktır. Bu halde ülke kaynaklarının plansız kullanılması sonucu da doğacaktır.
Ayrıca bu alan, yurt dışında bir yan dal alanı olarak yapılandırılmamıştır. Yurt dışı örneklerde, bilimsel ve klinik ortamda özelleşmiş çalışmalarla yetişmiş insan gücü, az sayıdaki merkezde gerçek işlevine uygun olarak tanı ve olanaklı olan türlerde tedavi hizmeti vermektedir. Yönerge taslağında ise bir tür sertifikasyon eğitimi ile belgelendirilen uzman hekim ve diğer personel aracılığı ile yaygın bir biçimde merkez açılmasının planladığı anlaşılmaktadır. Oysa başta belirttiğimiz üzere gerçekten bu alanın özel ve ileri düzeyde bilgi ve deneyim gerektiren niteliklerine uygun bilimsel çerçeveyi ve yurt dışı örneklerini göz ardı etmeyen bir yapılanmanın kurulmasına ihtiyaç bulunmaktadır.
Taslağın 24. Maddesinde ise  nöromusküler hastalıklar eğitim merkezlerinde yapılacak sınavlar sonucunda        
· Tabipler için, Nöromusküler hastalıklar tabipliği yetki belgesi,

· Patoloji uzmanı için, Kas biyopsisi uzman tabipliği yetki belgesi

· Nöromusküler hastalıklar eğitimi almış fizyoterapistler  için, Nöromusküler hastalıklar fizyoterapist yetki belgesi

· Nöromusküler hastalıklar eğitimi almış Fizik tedavi ve rehabilitayon uzmanları için, Nöromusküler hastalıklar uzman tabipliği yetki belgesi,

· Nöromusküler hastalıklar eğitimi almış Nöroloji uzmanları için, Nöromusküler hastalıklar uzman tabipliği yetki belgesi, düzenleneceği belirtilmiştir.
Tıpta uzmanlık alanlarının görev ve yetki alanlarında ayrıca bir yetki belgesinin düzenlenmesi uygun olmadığı gibi ilgili mevzuat uyarınca bir uzmanlık alanı olarak belirlenmeyen alanlarda adeta uzmanlık alanları yaratılması söz konusu olacaktır. 
Oysa nöromusküler hastalıkların tanı ve tedavisi uzmanlık alanı nöroloji uzmanlığı kapsamında yer almaktadır. Bu nedenle de Tıpta ve Diş Hekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliğinin 7. Maddesi başta olmak üzere ülkemizdeki ilgili mevzuat gereğince böyle bir alanda sertifika programı düzenlenip düzenlenemeyeceği, düzenlenecek ise içeriği, süresi, eğiticilerin niteliği ve eğitim merkezlerinin özellikleri konusunda Tıpta Uzmanlık Kurulu’nun kararı gerekmektedir. 
Danıştay 10. Dairesi tarafından Sertifikalı Eğitim Yönetmeliğine ilişkin 15 Aralık 2011 günlü ve  2010/15458 sayılı yürütmeyi durdurma kararı verilmiştir. Danıştay’ın kararında da Yönetmeliğin yürürlüğe girmesinden sonra 2 Kasım 2011 tarihinde yürürlüğe konulan 663 sayılı KHK’ye atıf yapılarak Tıpta Uzmanlık Kurulu’nun bu süreçteki rolüne ve yetkisine işaret edilmiş  ve  bu durumu gözetmeyen Yönetmelik hükümlerinin hukuka aykırı olduğu belirtilmiştir.  Bir bütün olarak merkezlerde görev yapacak yetişmiş insan gücünün tanımlanmasında, yetkilendirilmesinde ve merkezlerin işlevleri konusunda bilimsel olarak ve hukuksal olarak sorun olduğu düşünülmektedir.
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2- Yönetmeliğin 5. Maddesinde Nöromusküler Hastalıklar Bilimsel Danışma Komisyonunun kuruluş ve görevleri düzenlenmiştir. Öncelikle bilimsel bir komisyonun Bakanlıktan “bir idari amir” başkanlığında toplanması komisyonun bilimsel niteliğine uygun düşmemektedir. Bilimsel komisyonların çalışmalarında özerk olması, başkan ya da koordinatörlerini kendi üyeleri arasından seçmesi gerekir.  Üyelerinin niteliklerinin de yukarıda belirttiğimiz merkez işlevlerine uygun olarak bu alanda çalışma yapan tıp fakültelerinin ilgili anabilim dalı ya da ünitelerinin önereceği üyelerden oluşması gerekir. Ayrıca bu alan bir yan dal uzmanlık alanı olmadığı için “nöromusküler hastalıklar konusunda alanında uzman hekimler”  ibaresi nitelik belirtme açısından uygun olmadığı gibi “konusunda uzman kişiler” ibaresinin neyi belirttiği anlaşılmamaktadır. Komisyonun görevleri içine Tıpta Uzmanlık Kurulu ve Klinik Araştırmalar Danışma Kurulu olarak yasa ile kurulan sürekli kurulların görevleri ile çakışan görevler verilmiştir. Bu durumun da düzeltilmesi gereken bir nokta olduğunun dikkate alınması gerekmektedir.

3- Yönetmeliğin 4. maddesinde Tedavi Hizmetleri Genel Müdürlüğü merkezlerle ilgili genel müdürlük olarak tanımlanmıştır ancak bilindiği üzere 663 Sayılı KHK ile yeniden düzenlenen Sağlık Bakanlığının merkez teşkilatında ana hizmet birimleri içinde böyle bir birim bulunmamaktadır.
Nöromusküler hastalıklar tedavi merkezlerinin yataklı tedavi kuruluşları bünyesinde veya ayrı birim olarak kurulabileceği düzenlenmiştir. 663 sayılı KHK ile illerde Kamu Hastane Birlikleri dışında sağlık kuruluşu kalmayacağı belirtilmektedir. Kararname ile Kamu Hastane Birliklerinin taşra teşkilatı olarak İl Sağlık Müdürlükleri değil Kamu Hastane Birlikleri belirlenmiştir. Dolayısıyla Yönerge hükümleri ile ilgili mevzuat arasında bu merkezlerin birliklerle ilişkisi ve yönetim sistemi konusunda da belirsizlikler söz konusudur.
Saygılarımla,

Prof. Dr. Ersin Tan

Türk Nöroloji Derneği Başkanı

 
