T.C. Sağlık Bakanlığı Uzmanlık Dallarının Sorunları Çalıştayı Toplantı Raporu
Sayın Müsteşar Prof. Dr. Eyüp Gümüş çalıştay açılışında ilk sözü aldı ve program dahilinde konuşulması planlanan konularla ilgili açıklamalarda bulundu.
Sayın Gümüş asistan hekim eğitimini önemsediklerini, TUK vasıtasıyla eğitim veren kliniklere denetim yapıldığını belirtti.  Branş derneklerinin eğitim müfredatının hazırlanmasında yardımcı olabileceklerini ve değerli katkıları olabileceğini sözlerine ekledi. Türkiye’de 458 branş derneği olduğu bilgisini verdi. 
Uzman hekimlerin mesleki bilgilerini güncellemelerini istediklerini belirtti.  BOARD sınavlarını geçen hekimlere bir ödüllendirme sistemi gelebileceğinden bahsetti.

Sağlık sektöründe global bütçe uygulaması olduğunu ve ücretlerde uzun zamandır artış olmadığını söyledi. Bu konuda bir çalışma yürütüldüğünü ve iki ay içerisinde SUT ve performans ilgili bir değişikliği hayata geçirmeyi planladıklarını belirtti. 
Performans sisteminde bir işleme harcanan emek, tecrübe, riske ve hastanın morbidite durumunun değerlendirildiği bir sistem kurulmasına çalışıldığını ve özellikle riskli ve özellikli işlemlerle ilgili düzenleme yapılmasının düşünüldüğünü belirtti. Sağlık Bakanlığı’nın yeni vizyonu kaliteyi artırmaktır. Mükemmeliyet merkezleri kurulacağı ve sağlık turizmine öncelik verileceği belirtildi. 
Çalıştayda ikinci olarak YÖK temsilcisi söz aldı:
YÖK temsilcisi, YÖK üst kurulunun üç üniversite çeşidi tanımladığını belirtti. Üniversitelerin;  Araştırma üniversiteleri, Bölgesel kalkınma üniversiteleri ve Kurumsallaşmış üniversiteleri olarak sınıflandırılacağı; Araştırma ve Üniversite kliniklerinin eğitim açısından denetlenmesi planlanacak.
Moderatörlerin konuşmalarının ardından dernek temsilcileri ile serbest tartışmaya geçildi. 

Eğitim konusunda söz alan Dernek Başkanımız Prof. Dr. Şerefnur Öztürk, Türk Nöroloji Derneği’nin BOARD sınavını başarılı bir şekilde yaptığını ve nöroloji uzmanlarının Avrupa BOARD sınavlarında da oldukça başarılı olduğunu söyledi. Asistan hekimlerin ÇEP programında eksik kalan eğitimleri tamamlamak için rotasyon uygulanmasını ve rotasyon programı için gerekli yasal düzenlemelerin yapılmasını önerdi. Farklı dernek temsilcileri bakanlık ve derneklerin beraber çalışmasıyla yapılacak BOARD sınavlarının doçentlik için bir kriter olmasını önerdiler.  Eğitim veren merkezlerin akreditasyonu için çalışma yapılabileceği önerildi. 
Dernek temsilcilerince tek hekim icaplarına çözüm bulunması istendi. Özellikle cerrahi branşlar malpraktis davalarında talep edilen ücretlerin çok yüksek olduğunu ve acil çözüm bulunması gerektiğini belirttiler. Malpraktis davaları için Sağlıkta İhtisas Mahkemelerine ihtiyaç olduğu dernek temsilcilerince vurgulandı. Sayın Müsteşar Prof Dr. Eyüp Gümüş kadın doğum uzmanlarının normal doğum yaptırması ile oluşacak malpraktis davalarında ceza olarak ödenecek ücretlerin bakanlık tarafından karşılanması ile ilgili bir çalışma yürüttüklerini belirtti. Dernek temsilcilerince gece 23:00’e kadar süren ek mesai ve 12 branşa gelen acil nöbetlerinin gerekliliği sorgulandı.  
Beyin cerrahi temsilcileri gece nöbetlerde değerlendirilen hastaların  puanlarının daha yüksek olması gerektiğini belirttiler. Dernek Başkanımız Şerefnur Öztürk performans sistemindeki adaletsizlik nedeniyle nöroloji uzmanlarının ciddi haksızlığa uğradığını ve gelir kaybı yaşadığını belirtti. Bu konuda acil çözüm ihtiyacını vurguladı. 
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