TÜRK NÖROLOJİ DERNEĞİ

NÖROMUSKULER HASTALIKLAR ÇALIŞMA GRUBU

2006-2008 FAALİYET RAPORU

Çalışma grubumuz, 2007 yılında yapılan 43. Ulusal Nöroloji Kongresinde, asistan ve uzmanlara yönelik tam gün eğitim kursu düzenlenmiş ve bu kursun öğleden sonraki kısmında tanı algoritmaları işlenerek interaktif katılım hedeflenmiştir. Ayrıca adı geçen kongrede Edinsel Demyelinizan Nöropatiler Tedavisi konulu bir Çalıştay yapılmıştır. Kahvaltı Seminerinde ise, az rastlanan ilginç ve öğretici nöromuskuler hastalık olgu sunumları yapılmıştır. 44. Ulusal Nöroloji Kongresinde de aynı program devam edecektir. Tam gün kursta tedavi algoritmaları interaktif olarak tartışılacak, Çalıştayda myotoni ele alınacak, Kahvaltı seminerinde ilginç nöromuskuler olgular sunulacaktır.

Halk sağlığı konusunda nöromuskuler hastalıkların tedavisinde kullanılan standart dışı yöntemlerden kök hücre, akupunktür, gen tedavisi, alternatif tıp, herbal ve diğer doğal tedavi yöntemlerine yönelik tıp camiasıyla birlikte hastalar ve yakınlarını ilgilendiren açıklayıcı bir deklarasyon hazırlanmıştır. 

Son iki yıl içinde önce ayrıntılı tanı algoritmalarının hazırlanması tamamlanmış, daha sonra tedavi algoritmalarına geçilmiştir. Bu çalışma da yakında sona erecektir. Bu algoritmaların hazırlanması, bir çok merkezden uzmanın katılımıyla gerçekleşmektedir. 

Üyelerimiz, nöromuskuler hastalıkların tedavisinde kullanılan bazı immünmodulatuar ve immünsüpressif ajanların geri ödeme sorunu konusunda yoğun yakınma getirmektedir. TND Yönetim Kurulunun, Sosyal Güvenlik Kurumu nezdinde girişimde bulunarak, bu türden ajanların geri ödenmesini sağlaması dileğindeyiz. Bu yönde Yönetim Kuruluna iletilecek ayrıntılı rapor hazırlanma aşamasındadır.
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