Bildiğiniz gibi 11 Nisan 2007 tarihinde Ankara’da yapılan genel kurulda seçilen yeni yönetim ve denetim kurulları aşağıdaki gibi belirlenmiştir.

Türk Nöroloji Derneğinin gelişme ve güçlenmesi için; bu çalışma döneminde de; alanımızdaki problemleri çözmek ve gelişmeleri takip etmek, üyelerimizin özlük haklarını korumak, profesyonel gelişim ve sürekli tıp eğitimini özendirmeyi, sağlık politikalarına olumlu yönde katkılarda bulunmayı, bilimsel araştırmalarda zenginliği ve etik değerlere saygıyı esas alarak çalışmak, uluslararası mesleki organizasyonlarla ilişkilerimizi güçlendirmek, bölge ülkeleri ile ilişki ve dayanışma içinde olmak hedeflerimiz olacaktır.

Nöroloji hem önemli bir bilim alanı, hem de halk sağlığında önemli bir alan olarak giderek önem kazanmaktadır. Dünya nörolojisi içinde geride kalmamak, sağlık ve bilim, hatta ekonomi platformlarında günün ve geleceğin gereklerini yerine getirebilmek, ancak nörolojinin her alanında motivasyonla çalışacak ve bunu çevresindeki ortama yansıtacak iyi yetişmiş nörologlar tarafından gerçekleştirilebilir.

 Misyonumuz insanlığa hizmet hedefinde etik ve bilimsel  değerlerden ödün vermeden, üyeleri ile tam bir dayanışma  içinde, özgür düşünceye saygılı, ileri görüşlü ve plancı bir  yaklaşımla, liyakatı korurken, gençlerin de önünü açan, saygın,  güvenilir ve ilkeli bir kurum olmaktır.

 Gücünü üyelerinden alan derneğimizin hedeflerine ulaşması  temel amacımız olacaktır.

Yönetim kurulu;

Prof. Dr. Aksel Siva (Başkan)

Prof. Dr. Tülay Kansu (2. Başkan)

Doç. Dr. Şerefnur Öztürk (Genel Sekreter)

Prof. Dr. H. Özden Şener (Sayman)

Prof. Dr. Mehmet Özmenoğlu (Üye)

Prof. Dr. Kubilay Varlı (Üye)

Prof. Dr. Raif Çakmur (Üye)

Denetim Kurulu;

Prof. Dr. Kaynak Selekler

Doç. Dr. Levent İnan

Prof. Dr. Yakup Sarıca

Hep birlikte sevgiyle daha iyiye...

Türk Nöroloji Derneği Yönetim Kurulu

