Türk Nöroloji Derneği Davranış Nörolojisi ve Demans Çalışma Grubunun Corona Virus Bulaşma için Önerileri;

• Demans (bunama, Alzheimer hastalığı) hastaları da bu virüsün bulaşabileceği hastalar arasındadır.

• Bu hastalar beraberinde şeker hastalığı ve yüksek tansiyon gibi bir çok ek hastalıklarının olması ve çoğunlukla ileri yaşta olmaları nedeni ile toplumun kalanına göre daha büyük risk altındadır.

• Bu yüzden hastaların acil olabilecek (nefes darlığı, yüksek ateş, göğüs ve karın ağrısı ve bunun gibi) yakınmalar dışında rutin kontroller ve ilaç yazdırmak ya da rapor yenilemek gibi nedenlerle hastaneye getirilmeleri hastaların virus bulaşma riskini artırır.

• Ayrıca hasta yakınlarının da ateşli ve yüksek riskli hastaların olduğu yerler olan polikliniklere yukarıdaki nedenlerle başvurmaları eve döndüklerinde hastalarına enfeksiyon bulaştırabileceklerinden riski artırır.

• Ayrıca hastaların bitmekte olan raporlarının uzatıldığı ve eczanelerden reçetesiz 1 aylık ilaç alabilecekleri de göz önüne alındığında virus bulaşmasının artırılmaması ve corona virüslü hasta sayısının sınırlanması için hasta ve hasta yakınlarının gereksiz hastane ziyaretleri önlenmelidir.

• Demans hastalarının ve yakınlarının virus bulaşmaması için alacağı önlemler Sağlık Bakanlığı’nın açıkladıklarından daha farklı olmayıp, önemli olan bu kurallara eksiksiz uyulmasıdır (https://hsgm.saglik.gov.tr/…/…/SB_14_kural_afis1_50x70cm.pdf).

• Bu arada hastalarımıza hizmet veren tüm sağlık çalışanlarının da kendi sağlıklarını korumak üzere gerek bakanlığın gerekse çalıştıkları hastanelerde var olan infeksiyon komitelerinin önerilerine harfiyen uymaları hem kendileri ve hem de evlerinde yaşayan sevdikleri için yaşamsal önemde olduğunun akıldan çıkarılmaması çok önemlidir.
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