Türk Nöroloji Derneği Algoloji Bilimsel Çalışma Grubu
2023 Yılı Bilimsel Faaliyet Raporu


TND Algoloji Bilimsel Çalışma Grubu 2023 yılındaki bilimsel faaliyetleri,  moderatör Prof. Dr. Işın ÜNAL ÇEVİK,  yürütme kurulu üyeleri Prof.Dr. Levent Ertuğrul İNAN, Prof.Dr. Hadiye ŞİRİN, Doç.Dr. Damla YÜRÜK ve Uz.Dr. Zeynep TUNCER tarafından planlanıp uygulanmıştır.  

· 2023 yılında TND Algoloji Bilimsel Çalışma grubumuza 6 yeni meslektaşımızın üyelikleri kabul edilmiştir. Grubumuzun üye listesi güncellenmişitir. https://noroloji.org.tr/altbirim/4/algoloji/anasayfa/

· Türk Nöroloji Derneği Yayınları kapsamında Algoloji Çalışma Grubu olarak olarak tamamladığımız “Kronik Ağrı Tedavisinde Girişimsel Yöntemler” başlıklı kitabımız, 2023 yılında yine TND Yönetim kurulu kararı ve desteği ile basılı kitap isteğinde bulunan üyelerimizin adreslerine “tamamen ücretsiz” olarak postalanmaları da TND tarafndan sağlanmıştır.  

· Dijital Nöroloji Webinar programları dahilinde; 5 Eylül 2023 tarihinde “Palyatif Bakım Demans Hastalarında Ağrı Yönetimi” başlıklı online eğitim programı TND Algoloji Çalışma Grubu üyelerinin değerli katkılarıyla başarıyla tamamlanmıştır.

· 22 Temmuz Dünya Beyin Günü nedeniyle, TND tarafından yürütülen etkinlikler bünyesinde “Dünya Beyin Gününde Ağrı, Beyin Sağlığı ve Engellilik” başlıklı bildiri yayınlanmıştır. https://noroloji.org.tr/haber/1598/prof-dr-isin-unal-cevik-dunya-beyin-gununde-agri-beyin-sagligi-ve-engellilik

· TND Algoloji Bilimsel Çalışma Grubu olarak algoloji ile ilgilenen diğer bilimsel çalışma grupları ve ilgili meslek dernekleriyle güçlü ve etkin akademik iş birliklerine başarıyla devam edilmiştir.

· SGK-SUT’taki algolojik girişimler konusunda TND Yönetim Kurulu’na önerilerde bulunulmuştur.

· TUKMOS Algoloji- Müfredat Oluşturma ve Standart Belirleme Sistemi; Nöroloji, Fizik Tedavi ve Rehabilitasyon ve Anestezi kökenli Algoloji TUKMOS üyeleri tarafından hazırlanan öneriler tamamlanmıştır.

· TND desteği ile Algoloji Bilimsel Çalışma Grubu olarak ilk kez 2 gün boyunca devam eden “TEMA: ALGOLOJİK GİRİŞİMLER NE ZAMAN ve NASIL YAPILMALI? Olgu Temelli Video Gösterimli Sunumlar” olan, 14-15 Ekim 2023 tarihleri arasında  İstanbul Dedeman Otel’ de gerçekleştirilen 8. Algoloji Kursumuzu hedeflenenden çok daha yüksek bir katılım ve akademik başarıyla tamamlamıştır. Kursumuza toplamda 153 kişi (tam gün toplantı paketinde 85 kişi, yarım gün toplantı paketinde 68 kişi) olarak etkin katılım sağlamıştır. Kursumuza davetli olan konuşmacılar, TND Algoloji Bilimsel Çalışma grubu üyeleri yanında Fizik Tedavi ve Rehabilitasyon ile Anesteziyoloji ve Reanimasyon kökenli algologlardan oluşmaktaydı. Bu kursumuzda yer alan 6 oturum, bildiri sunumları ve  “Uydu Sempozyumu”’na katılımlar yoğun ilgi, soru-cevaplar, bilimsel katkılar ve tartışmalar sağlamıştır. Algoloji’nin meslektaşlarımıza tanıtımı ve farkındalığının arttırılması yanında güncel bilimsel gelişmelerin çekincesizce, multidisipliner bilimsel ortamda paylaşılması sayesinde, bu kursumuzun hedefine ulaştığı geri bildirimleri de bizler için çok sevindirici ve gurur verici olmuştur. 

· Antalya’da düzenlenen 59. Ulusal Nöroloji Kongresi bünyesinde 13 Aralık 2023 tarihinde, Algoloji Çalışma Grubu toplantısı ve 15 Aralık 2023 tarihinde “Uzmanına Danış” oturumları önemli katılım ve başarıyla tamamlanmıştır. 

· Bu yıl Antalya’da düzenlenen 59. Ulusal Nöroloji Kongresi bünyesinde ilk kez 15 Aralık 2023 tarihinde “Algoloji-Tedavi Gecesi” oturumu yapılmış ve önemli katılım ve başarıyla tamamlanmıştır. 

Nöroloji uzmanlığı sonrasında yan dal uzmanlık eğitiminin de 2011 yılından itibaren ülkemizde resmi olarak mümkün olduğu Algoloji’nin; ulusal ve uluslararası düzeyde en doğru şekilde tanıtımı, gelişimi ve ilerlemesi en büyük hedefimizdir. 

[bookmark: _GoBack]Meslektaşlarımıza ışık, hastalarımıza şifa olma yolunda bizlere katkı sağlayan Türk Nöroloji Derneği Algoloji Bilimsel Çalışma Grubu’nun tüm değerli Algoloji uzmanı ve Algoloji yan dal uzmanlık öğrencilerine, hazırladığımız bilimsel etkinliklere katılan ve katkı sağlayan tüm değerli meslektaşlarımız ve sağlık mensuplarına, algoloji alanında kalıcı bir eser kazandırmak için bizi yüreklendiren, eğitim ve bilimsel aktiviteler alanında bizlere “koşulsuz” her türlü desteği veren, Türk Nöroloji Derneği Yönetim Kurulu’na sonsuz teşekkürlerimizi sunuyoruz.

             Saygılarımızla,

            Prof. Dr. Işın ÜNAL ÇEVİK
            
            Türk Nöroloji Derneği 
            Algoloji Bilimsel Çalışma Grubu Moderatörü
