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Değerli meslektaşlarım, 

Üyesi olmaktan büyük bir gurur duyduğum nöroloji camiasını en derin sevgi ve saygıyla selamlarım.   
1983 yılında Akhisar’da doğdum. Evli ve bir çocuk babasıyım. 2007 yılında Hacettepe Tıp Fakültesi’nden mezun oldum. 2008 yılında Dokuz Eylül Tıp Fakültesi Nöroloji Anabilim Dalı’nda nöroloji eğitimine başladım. Asistan hekimlik eğitimim süresince 2012-2013 yıllarda TTB Büyük Kongre Delegesi olarak İzmir Tabip Odası’nı büyük kongrede temsil ettim. Aynı yıllarda tüm Türkiye’de geniş yankı bulan ve asistan hekimlerin çalışma koşullarının düzenlenmesi ve hak kazanımları ile sonuçlanan Türkiye asistan hekim hareketi içerisinde yer aldım. 2014-2018 yılları arasında Eskişehir Yunus Emre Devlet Hastane’sinde ve geçici görevlendirme ile de Kars Harakani Devlet hastanesinde çalıştım. Bu süre zarfında idari bölüm sorumluluğu görevini üstlendim.  2018 yılından beri Adana’da Başkent Üniversitesi Dr. Turgut Noyan Araştırma ve Uygulama Merkezi nöroloji kliniğinde çalışmalarımı sürdürmekteyim. Adana Alzheimer Derneği üyesiyim, Adana Multipl Skleroz Hasta ve Yakınları Derneği yönetiminde aktif olarak çalışmaktayım. Türk Nöroloji Derneği Demans ve Davranış Nörolojisi Çalışma Grubu üyesiyim. Ayrıca Nörokoordinasyon Çalışma Grubu moderatörlüğü ve Genç Nörologlar Çalışma Grubu moderatör yardımcılığı görevlerime devam etmekteyim.  
Son dernek seçiminden sonra kurulan Nöroloji Koordinasyon Çalışma grubumuz Sağlık Uygulama Tebliği’nde yapılan ve branşımız için olumsuz olan değişikliklerle ilgili çalışmalar yürüttü, ilgili bakanlık ve SGK birimlerine konuya ilişkili dosyalar hazırlayıp, öneriler sundu. Konunun hukuki olarak takip edilip dava sürecinin başlatılması için dernek avukatımızla birlikte çalıştı. Yine reçete kısıtlaması getirilen antidepresan ve endikasyon dışı kullanılan diğer ilaçların yeniden nöroloji uzmanlarınca reçete edilebilmesi için yönetimimizle birlikte başarılı çalışmalar yürüttü. Erken dönem inme hastalarının fizik tedavilerinin nöroloji hekimlerinin önderliğinde yürütülmesi için gerekli başvuruların yapılmasına öncülük etti. 
Günümüzde, nöroloji camiasında farklı statülerde, farklı birimlerde ve coğrafi bölgelerde çalışma hayatlarını sürdüren meslektaşlarımızın istisnasız hepsinin önemli ve hızla çözüm gerektiren sorunlar yaşadığı aşikardır. Bu sorunların çözümü için atılacak ilk adım; sorunların Türk Nöroloji Derneği yönetimince anlaşılabilmesi, alandaki sorunların yönetimce içselleştirilmesi, halihazırda zor ve uygun olmayan koşullarda çalışan meslektaşlarımızın dertleriyle dertlenilebilmesidir. Bu nedenle sorunlarımızın çözümü için yenilenmiş, alanın tamamını temsil edebilen,  etkin ve güçlendirilmiş bir Türk Nöroloji Derneği’ne ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. Bu düşünce ve hislerle Türk Nöroloji Derneği yönetimine adaylığım şahsi bir adaylığın ötesinde olup, derneğimizde demokratik temsilin arttırılması, yönetim ve anlayış değişikliğinin gerekli olduğunu düşünen tüm yurda dağılmış nörologların demokratik haklarını sahiplenmek içindir. 
Bundan hareketle bölge temsilcilikleri, genişletilmiş yönetim kurulu, komisyonlar ve etkin iletişim kanallarının oluşturulması yoluyla derneğimize demokratik katılımın arttırılmasını ve nörologların birlikteliğini güçlendirilmesini amaçlıyoruz. Türk nöroloji camiasının hak ve alan kayıplarının giderilmesine, nöroloji branşının saygınlığının ve bilinirliğinin arttırılmasına,  Sağlık Bakanlığı ve SGK’daki komisyonlarda etkin bir şekilde temsil edilmesine, yurtdışı burs ve yurtiçi eğitim faaliyetlerinin arttırılmasına,  nörobilimin ve bilimsel yayınların niteliğinin arttırılmasına çalışacağız. 
İsteğim benimle aynı fikirde olan saygıdeğer meslektaşlarımla bu yolda Türk Nörolojisi’ni beraberce ileri taşımaktır. 

Saygılarımla,
Dr. Ahmet Onur Keskin  
