TÜRK NÖROLOJİ DERNEĞİ 
YÖNETİM KURULU BAŞKANLIĞINA
Konu: Uz.Dr. Canan Ceran tarafından sorulan, nöroloji uzmanlarının EMG uygulamasını yapabilmesini sertifika koşuluna bağlayan uygulamaların hukuka uygun olup olmadığı konusu hk.
Tarafımıza yöneltilen soru, tıpta uzmanlık ana ve yan dallarının düzenlendiği mevzuat hükümleri göz önüne alınarak yanıtlanacaktır. Ancak buna yönelik açıklamalarımıza geçmeden, EMG uygulamasının nöroloji uzmanlık alanının yetkisi dahilinde olup olmadığına ilişkin bilimsel değerlendirmenin tarafınızca yapılması gerektiğini, aşağıda yer vereceğimiz hukuksal açıklamanın ise bu ön kabul çerçevesinde yapıldığını belirtmekte yarar görüyoruz. 
Bilindiği üzere Tıpta uzmanlık ve yan dal uzmanlık alanları 18.07.2009 tarih ve 27292 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan Tıpta Ve Diş Hekimliğinde Uzmanlık Eğitimi Yönetmeliği’ne ekli listelerde düzenlenmiştir. 
Ancak 6.4.2011 tarihinde kabul edilen 6225 sayılı torba Kanun
 ile 1219 sayılı Tababet Ve Şuabatı San'atlarının Tarzı İcrasına Dair Kanun’a eklenen Ek 14. maddede, tıpta uzmanlık ana dallarının bu kanuna bağlı Ek 1 sayılı listede, tıpta uzmanlık yan dallarının ise Ek 3 sayılı listede belirlendiği düzenlenmiştir. Sonrasında ise, eski listelerin yer aldığı Yönetmeliğe ekli çizelgeler 7.6.2011 tarih ve 2011/1985 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile yayınlanan Yönetmelik Değişikliğine Dair Yönetmeliğin 18. maddesi hükmü gereğince yürürlükten kaldırılmıştır.
1219 sayılı Kanun’a ekli yeni listelerde, eski düzenlemeden farklı olarak yeni tıpta uzmanlık ana ve yan dalları da belirlenmiştir. Bunlardan biri, yan dalları gösterir Kanuna ekli ‘Ek 3’ başlıklı çizelgenin 33. sırasında Nöroloji ana uzmanlık alanına bağlı ve eğitim süresi 2 yıl olan bir yan dal olarak düzenlenen Klinik Nörofizyolojidir.  

Bu örnekte olduğu gibi, yeni tıpta uzmanlık ve yan dal uzmanlık dallarının belirlendiği alanlarda, eski düzenlemeye göre edinilen mesleki yetkilere ilişkin bir hak kaybı oluşmaması Yasa’da için geçiş süreci düzenlemelerine de yer verilmiştir. Bunlardan Geçici Madde 7’nin 5. fıkrasında ‘Bu maddenin yayımı tarihi itibarıyla elde edilmiş olan meslek unvanları ve ilgili alanlarda mesleki eğitimlerine başlamış olanların hakları saklıdır.’ İbaresi yer almaktadır. 

Belirtilen geçiş dönemi hükümleri uyarınca geçmişte uzmanlık eğitimi kapsamında bu alanda eğitim almış ve nöroloji uzmanı olarak EMG konusunda mesleki bilgi ve yetkinlik kazanmış nöroloji uzmanlarının, klinik nörofizyoloji alanının yan dal olmasından sonra da EMG alanındaki çalışmalarına devam etmesi hukuken mümkün görülmektedir. 
Danıştay 10. Dairesi, Sağlık Bakanlığı’nın 21 Ağustos 2010 tarihinde yürürlüğe koyduğu ve sağlık alanında sertifika eğitimi gerektiren alanların belirlenmesine ve sertifika alınmasına ilişkin Sertifikalı Eğitim Yönetmeliği’nin yürütmesini, ‘Tıpta uzmanlık ana ve yan dallara ilişkin eğitimin sertifikasyon yöntemiyle verilmesinin hukuka uygunluk taşımadığı’ gerekçesiyle durdurmuştur. Yürütmesi durdurulan bu düzenlemenin yerine yeni bir düzenleme yapılıp yürürlüğe konulmamıştır. 
Derneğinize gönderilen mailde ifade edildiği biçimde, nöroloji tıpta uzmanlık ana dal eğitimini tamamlamış bir hekimin, uzmanlık eğitiminin kapsamında bulunması koşulu ile EMG yapabilmesine engel teşkil eden veya bunu bir sertifikasyon programından geçme koşuluna bağlı kılan hukuksal bir düzenleme mevzuatımızda bulunmamaktadır. 
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